

ПОДПИСКА ПРИИ-
МАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почтов. Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

въ губерніяхъ
въ Губернскихъ почто-
выхъ конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавленій 9 руб., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одинъ казенный прибавленія 5 р.

Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ взимается по 1/4 коп. сер. съ буквы.

ПОДПИСКА НА 1864 ГОДЪ.

Газета «Кавказъ» будетъ издаваться и въ будущемъ 1864 году по той же программѣ, съ которой читатели наши знакомы уже *восемнадцатъ* лѣтъ. Вступая въ *девятнадцатый* годъ своего существованія, наша газета не безъ основанія ожидаетъ и обновленія и преобразованія. Кромѣ получаемыхъ нами телеграммъ, Редакція не теряетъ надежды на большія улучшенія какъ во внутреннемъ, такъ и во внешнемъ составѣ газеты. Заявляя эти надежды, мы однако считаемъ за лучшее воздержаться отъ обещаній, предоставляя себѣ сказать о томъ что либо положительное впоследствии.—Подписная цѣна остается прежняя: за газету «КАВКАЗЪ» безъ прибавленій, (съ пересылкой по почтѣ или доставкою на домъ)—за годъ *девять рублей* (9 р. с.); за полгода—*пять рублей* (5 р. с.).—За газету «КАВКАЗЪ» съ казенными прибавленіями (Закавказскій Вѣстникъ) *двѣнадцать рублей—пятьдесятъ копеекъ* (12 р. 50 к. с.); за одинъ прибавленія—*пять рублей* (5 р. с.).

Редакція можетъ ручаться за *точное исполненіе только тѣхъ требованій, въ полученіи которыхъ будутъ имѣться КВИТАНЦІИ. Квитанціи эти тифлисскимъ подписчикамъ выдаются СЕЙЧАСЪ-ЖЕ при взносѣ денегъ, а иногороднымъ высылаются по внесеніи въ книгу, съ первою отходящею почтою. Тѣ же правила соблюдаются и при помѣщеніи объявленій.*

Подписка принимается **ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО** въ редакціи газеты «Кавказъ», въ Александровскомъ саду, въ домѣ тифлисской публичной библиотеки.

Редакторъ Федотъ Бобылевъ.

ОСОБОЕ ПРИМѢЧАНІЕ. По случаю увольненія въ отпускъ помощника редактора газеты «Кавказъ», приемъ подписки на газету и Вѣстникъ порученъ состоящему при департаментѣ общахъ дѣлъ чиновнику Берзенову, которымъ и подписываются всѣ квитанціи, вѣрды до особаго распоряженія.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному ведомству отъ 21—24-го сентября.
Кавказская Лѣтопись. Приказы по Кавказской арміи. Извѣстія Баку. Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губ. О ходѣ торговли.
Извѣстія о Россіи. Изъ Одессы. Изъ Вильно. Изъ Варшавы. Изъ Польши. О дисциплинарныхъ взысканіяхъ Шелководство въ Мадороссіи.
Политическое обозрѣніе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Сентября 21-го дня. Зачисляется, на основаніи приказа по военному ведомству, 30-го ноября 1861 г. № 255, состоящій по Армейской Пехотѣ и при Кавказской Арміи Генералъ-Лейтенантъ Кемфертъ—въ Навагинскій Пехотный полкъ, съ оставленіемъ при Кавказской Арміи. Переводится Шарванскаго Пехотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка, Прапорщикъ Музыкантовъ—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 17-го.

Сентября 23-го дня. Переводится. Состоящій по Армейской Кавалеріи Поручикъ князь Церетели—въ Кутаисскій Кононо-Прегулярный полкъ.

Сентября 24-го дня. Назначаются: Командиръ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 12-го Подковникъ Манеурадзевъ—Командиромъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 13-го; Командиръ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 13-го Подковникъ Кушечевъ—Командиромъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 12-го. Увольняется отъ службы, Грузинскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Поручикъ Куццо-Амераджидовъ.

О ЧИНАХЪ ГРАЖДАНСКИХЪ.

Сентября 22-го дня. Производятся: за *выслугу лѣтъ, со старшинствомъ*: изъ Титулярныхъ Советниковъ въ Коллежскіе Ассесоры: Журналистъ и Архивариусъ Штаба войскъ Дагестанской Области Крамскій, съ 6-го Августа 1863 года. Полеваго Аудиторіата Кавказской Арміи: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Помощники Оберъ-

Аудитора: Малиновскій и Задисскій, съ 2-го декабря 1862 года; Аудиторы: Басхаровъ, съ 17-го марта 1863 года; Штаба Начальника Артиллеріи Кубанской Области Панфиловъ, съ 26-го декабря 1862 года. Увольняется отъ службы, за *выслугу лѣтъ* Юнкеръ Кавказскаго Линейнаго № 11-го баталіона Ададановъ съ награжденіемъ чиномъ Коллежскаго Регистратора. По *прошенію*. Чиновникъ изъ числа пожелавшихъ на усиліе Интендантства Кавказской Арміи, Губернскій Секретарь Вишевскій.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказы по кавказской Арміи.

Сентября 19-го дня № 410. Кубанскаго казачьяго войска казакъ Михаилъ Харилъ, сужденный по Полевому Уголовному закону, оказался виновнымъ въ воровствѣ изъ церкви станицы Суворовской хранившихся тамъ станичныхъ общественныхъ денегъ до 1500 руб.; побѣгъ къ непокорнымъ горцамъ; приходъ въ наши предѣлы съ оружіемъ; сообществъ съ другими двумя хищниками; уводъ 3-хъ лошадей и побѣгъ изъ тауптвахты, гдѣ разломать въ окнѣ решетку;—а потому Я конфирмовалъ: его Харина казнить смертію—разстрѣлять.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи, для прочтенія при собраніи ротъ, батарей, эскадроновъ, казачьихъ сотенъ и другихъ отдѣльныхъ командъ.

№ 412. Уволенный отъ службы изъ 6-го Резервнаго баталіона Мингрельскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка Прапорщикъ Крапивинъ, за насильственное отобраніе у чиновника двухъ лошадей и другіе поступки, преданъ Мною военному суду, неарестованнымъ, при Екатеринбургскомъ баталіонѣ Внутренней Стражи.

Подлинныя подписать: Командующій Арміею, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Баку, 30 сентября. Ныѣшній день ознаменовался событіемъ довольно замѣчательнымъ относительно губернскаго города, въ которомъ, по увѣренію лѣтописи Кавказа, давно царствовала общая тишина. Проживающій въ Баку по торговымъ дѣламъ моздокскій изъ арміи житель Иванъ Манвеловъ состоялъ должнымъ чиновнику Теръ-Гукасову около двухъ тысячъ руб. сер. по векселю, который былъ представленъ кредиторомъ ко взысканію. При объявленіи должнику въ мѣстной городской полиціи этого обязательства, онъ призналъ его дѣйствительнымъ и добавилъ, что онъ давно уже уплатилъ Теръ-Гукасову долгъ и въ доказательство справедливости своего показанія предъявилъ собственноручную рос-

писку заимодавца. Городская полиція, соображая время займа по векселю съ содержаніемъ этой росписки, нашла анахронизмъ, подавшій поводъ къ возобновленію дознанія, по которому естественно обнаруженъ подлогъ Манвелова; почему полиція, неприслывъ разрѣшенія губернскаго правленія, распорядилась объ арестованіи виновнаго и описаніи его имущества. Объявленіе слѣдственнымъ приставомъ кол. сек. Багіевымъ предписанія полиціи о заключеніи Манвелова подъ стражу, поразило послѣдняго какъ громомъ;—онъ оказалъ явное неповиновеніе властямъ, притворяясь въ тоже время больнымъ. Чиновникъ счелъ нужнымъ предварительно доложить о семъ исправляющему должность полиціи-мейстера, который вновь далъ приказаніе исполнить начатое, невзирая ни на что. Приставъ, взявъ съ собою двухъ квартальныхъ надзирателей и въ сопровожденіи полицейскихъ служителей, снова отправился къ Манвелову въ квартиру и пренебрегая мелкими препятствіями описалъ все имущество съ тѣмъ, чтобы и самого хозяина взять въ тюрьму. Въ это время Манвеловъ вдругъ обнажилъ кинжалъ и нанесъ имъ приставу Багіеву тяжкія раны въ голову и въ бокъ. Полицейскіе чины, испугавшись этой грозы, мигомъ выскочили всѣ на улицу, куда съ трудомъ последовалъ за ними и раненный Багіевъ, который тутже упалъ на землю, обливаясь кровью и издавая жалобные стоны. Между тѣмъ преступникъ, войдя въ комнату, заперъ изнутри двери, объявивъ, что поразить кинжаломъ перваго, кто осмѣлится войти къ нему силою.

И такъ злополучный Манвеловъ при сопротивленіи не хотѣлъ сдаться въ руки правосудія; а полиція, считая вѣроятно свои силы недостаточными для поминки одного человека, вздумала употребить для этого болѣе грозныя лѣры. Она вытребовала немедленно изъ здѣшняго гарнизона военную команду, состоящую изъ одного офицера и 15 человекъ рядовыхъ съ ружьями, которые тотчасъ окружили домъ, гдѣ квартировалъ злодѣй. Это было въ 4 часа по полудни. День прекрасный и какъ будто имѣлъ нѣкоторый контрастъ съ мрачнымъ свойствомъ приключенія. Приставъ Багіевъ чрезъ нѣсколько минутъ скончался среди ужаснѣйшихъ мученій. Нахожденіе на улицѣ трупа полицейскаго чиновника, пораженнаго

кинжалными ударами и присутствіе военной силы, привлекло вниманіе нѣсколькихъ прохожихъ; къ нимъ изъ любопытства подошли другіе; толпа болѣе и болѣе увеличивалась; городъ пришелъ въ необыкновенное движеніе; суматоха сдѣлалась ужасная. Извѣстіе о семъ происшествіи съ быстротою молніи переходило изъ устъ въ уста, безпрестанно украшаясь разными прибавленіями, такъ что въ противоположномъ концѣ улицы начали было рассказывать, что Манвеловъ подѣ влияніемъ спиртуозныхъ напитковъ пришелъ въ остервененіе, вооружился съ ногъ до головы, какъ разбойникъ, и рѣжетъ встречнаго и поперечнаго. Мусульмане слыша это, вложили въ уста пальцы удивленія, отъ времени до времени произнося обычное восклицаніе «лаилахе иллеллахъ». Но когда двери солдатами были сломаны, то преступника нашли лежавшимъ на полу, слегка поранившимъ себя собственнымъ же оружіемъ; его немедленно взяли и отправили въ лазаретъ. Объ этомъ варварскомъ поступкѣ Манвелова, производится нынѣ законное слѣдствіе, веденіе котораго по всей справедливости должно было бы предоставить военно-судной комиссіи, для произведенія въ здѣшнемъ народѣ большаго впечатлѣнія и ради примѣра.

Отъ настоящаго трагическаго происшествія, не мѣшало бы намъ перейти къ описанію общественной жизни города Баку, коснуться мимоходомъ его этнографіи, статистики и проч.;—но это я сдѣлаю на слѣдующій разъ... *Мамедъ-али Сафиевъ.*

****** Секретарь Кавказскаго общества сельскаго хозяйства, на основаніи опредѣленія общаго собранія общества 15-го мая сего года, имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. членовъ, что съ 21-го числа настоящаго мѣсяца открываются при обществѣ сельско-хозяйственныхъ бесѣды, по понедѣльникамъ, съ 7 часовъ вечера.

****** Выставка сельско-хозяйственныхъ и промышленныхъ произведеній Кавказскаго и Закавказскаго края будетъ открыта 15-го ноября. 2.

Вѣдомость о происшествіяхъ въ тифлисской губерніи за вторую половину сентября 1863 года.

Убийство. 21 сентября утромъ, жители тифлискаго уѣзда сел. Санапанъ, помѣщичьи крестьяне: Гео Давуа-швили и Крикоръ Аѣевъ, находясь на босанѣ, въ лѣсу, между Алавердскимъ и Шамблугскимъ мѣднорудными заводами, занимались разведеніемъ разныхъ овощей, и изъ нихъ Давуашвили неизвестно кѣмъ убитъ выстрѣломъ изъ ружья.

Пораненіе. 11-го сентября, въ 6 часу вечера, сивгаскій житель Андро Матіа-швили, рассматривая ружье въ оружейной лавкѣ, выстрѣлилъ нечаянно и ранилъ сивгаскаго жителя Никогоса Мдиванова, сидѣвшаго въ собственной своей лавкѣ, въ грудь, отъ чего онъ черезъ полчаса умеръ.

14-го сентября въ казахскомъ участкѣ, при слѣдованіи персидско-подданныхъ татаръ, жителей маранскаго участка мѣстечка Эканъ: Шихъ-Ирзы-Машади-Исмаилъ-оглы, Рустамъ-Ибрагимъ-оглы, Ахмедъ-Рустамъ-оглы, Али-Келбадай-Ахмедъ-оглы, Аласкера-Джафаръ-Али-оглы, Зейнала-Джафаръ-Али-оглы и Абдуллы-Курбанъ-Али-оглы на родину, въ близк. сел. Шихили, подѣхалъ къ ихъ арбѣ персійскій гор. Гамадана, по имени Аджі-Алиль-Кардашъ-Ханъ-оглы съ тремя товарищами и хотѣлъ ограбить ихъ, но, не успѣвъ въ томъ, поранилъ пулею одного изъ означенныхъ путешественниковъ, Зейнала-Джафаръ-Али-оглы, который чрезъ нѣсколько часовъ умеръ. Убийца Аджі-Алиль-Кардашъ-Ханъ-оглы пойманъ и находится подѣ стражею.

15-го сентября, жители елисаветопольскаго уѣзда сел. Даналяръ, Усейнъ-Кули-Эйдаръ-оглы и Мамедъ-Мамедъ-Али-оглы, при происшедшей между ними ссорѣ поранили другъ друга саблями, отъ чего послѣдній 17 числа умеръ.

16-го сентября, жители ксанскаго участка сел. Цири, крестьяне Габича Гузата-швили и Семенъ и Захарій Киспшвилевы поссорились между собою за пастбищное мѣсто, при чемъ послѣдніе разбили первому камнемъ и дубиною голову въ двухъ мѣстахъ, отъ чего онъ, Гузата-швили, находится въ опасномъ положеніи.

19-го сентября, жители казахскаго участка сел. Асланъ Бегды, въ числѣ 18 человекъ, подѣхавъ къ стаду барановъ односельца своего Вали-Усейнъ-Джанъ-оглы, завели драку съ пастухами: Усубомъ-Али-Мамедъ-оглы, Гаджи-Мамедъ-Али-оглы, Курбаномъ-Али-оглы и Ибрагимомъ-Али-оглы, и всѣхъ ихъ поранили, изъ коихъ Ибрагимъ лишился употребленія языка.

Печальные смертные случаи. Съ 5 на 6 сентября въ тифлисскомъ уѣздѣ, находящійся для пристража за огородами штабъ тифлисской крѣпостной артиллеріи у сел. Норі, младшій канониръ, Казимиръ Вичкертъ, скоропостижно умеръ.

11-го сентября, житель кутаисскаго уѣзда сел. Схавви, Давидъ Брегвидзе, слѣдуя изъ колоніи Екатериненфельдъ въ г. Тифлисъ, на арбѣ съ виномъ, при спускѣ съ горы, около сел. Кулисъ, что въ тифлисскомъ уѣздѣ, упалъ съ арбы подѣ колесо и задавленъ до смерти.

Пожары. 16-го сентября, у жителя тифлискаго уѣзда сел. Гоуарархъ, помѣщичьяго крестьянина Мамедъ-Кули-оглы, сгорѣло хлѣба въ снопахъ: пшеницы 4 т., ячменя 3 т. сноповъ и сѣна 58 аровъ.

О ходѣ ввѣшней торговли по кутаисскому карантинно-таможненному округу въ май 1863 года.

	1863 г.		1862 г.	
	Р.	К.	Р.	К.
Привезено:				
Сахару.....	6,987	—	12,184	60
Кофе.....	1,012	—	42	50
Чаю.....	370	—	1,488	40
Пряностей.....	676	—	273	—
Напитковъ.....	414	—	704	—
Красокъ.....	3,475	—	1,520	—
Бумажныхъ издѣлій.....	23,361	20	80,710	50
Шелковыхъ —.....	1,393	—	38	—
Шерстяныхъ —.....	2,050	—	220	60
Льняныхъ —.....	564	—	1,774	50
Мѣшковъ изъ грубаго холста порожнихъ.....	315	—	—	—
Кожъ и кожаныхъ издѣлій.....	815	—	243	30
Спичекъ зажигательныхъ.....	4,170	—	326	—
Посуды: стеклянной и стекла.....	510	—	—	—
— фаянсовой.....	648	—	—	—
Мыла.....	468	—	194	—
Мебели.....	310	—	—	—
Металловъ и металлическихъ издѣлій.....	1,060	20	641	50
Платя и бѣлья шитаго.....	242	30	—	—
Конфектовъ.....	1,094	—	70	—
Табаку.....	28,236	—	7,645	—
Фруктовъ и овощей.....	987	40	604	10
Скота разнаго.....	4,919	50	9,764	90
Хлѣба разнаго.....	578	—	80	50
Маткой рухляди.....	14,441	40	10,248	80
Бумаги папирисовой.....	260	—	140	—
Ладачу.....	975	—	—	—
Экипажъ о четырехъ колесахъ.....	350	—	—	—
Прочихъ товаровъ.....	4,174	55	12,191	50
Итого.....	104,856	55	141,105	70

Монеты золотой российской.. 23,535 50 — —

Вывезено:

Шелку сырца.....	1,200	—	23,400	—
Коконовъ шелковичныхъ.....	—	—	340	—
Охлопковъ шелковичныхъ.....	1,880	—	90	—
Бумаги хлопчатой.....	22,790	—	—	—
Шерсти овечьей.....	10,165	—	—	—
Травы блохомору.....	400	—	—	—
Сѣмянъ шелковичныхъ.....	—	—	200	—
Кожъ сырыхъ.....	1,979	—	1,424	—
Воску.....	1,040	—	—	—
Дерева: пальмоваго.....	—	—	11,360	—
— орѣховаго.....	706	—	1,000	—
Брусевъ дубовыхъ.....	10,708	—	—	—
Палокъ дерева гордовиннику.....	—	—	500	—
Жиру рыбаго.....	3,064	—	—	—
Щетны.....	—	—	1,050	—
Шелковыхъ издѣлій.....	—	—	395	—
Бумажныхъ —.....	241	70	—	—
Металловъ и металлическихъ издѣлій.....	153	25	99	80
Кукурузы.....	103,010	—	72,116	—
Прочихъ товаровъ.....	411	20	1,215	—
Итого.....	157,748	15	113,189	80

Монеты:

Российской золотой.....	82	40	41,715	—
— серебрянной.....	—	—	90	—
Лиръ турецкихъ золотыхъ.....	444	—	—	—
Французской золотой 20-ти франковой.....	550	—	—	—
Голландскихъ червонцевъ.....	—	—	2,691	—
Российскихъ кредит. билетовъ.....	4,700	—	—	—
Поступило таможенныхъ сборовъ.....	16,378	43	22,799	65 1/2

Каравановъ:

Прибыло.....	39	46
Отшло.....	8	5
Судовъ:		
Прибыло.....	130	106
Отшло.....	122	93

Въ «Одесскомъ Вѣстникѣ» пишуть: «Сегодня, 20 го сентября, въ 3 часа пополудни, отправилась изъ Одессы въ Ливадію депутація отъ одесскихъ гражданъ, для поздравленія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы съ благополучнымъ прибытіемъ ихъ на южный берегъ Крыма, а также для личнаго подтвержденія върноподданническихъ чувствъ, выраженныхъ гражданами Одессы въ извѣстомъ адресѣ отъ города Одессы, и для принесенія благодарности за дарованіе Одессѣ муниципальнаго управленія, утвержденіе унiversитета и построение желѣзной дороги. Кроме того, здѣшнее купеческое общество возложило на депутацію—просить Ея Императорское Величество принять отъ него въ даръ, для украшенія сада Ливадіи, мраморную статую, изображающую Пенелопу. Эта депутація, состоящая изъ 7 гражданъ, во главѣ которыхъ находится одесскій городской глава А. Н. Пашковъ, отправилась, съ означенною цѣлью, на пароходѣ «Аргонавтъ», нарочно зафрахтованномъ у русскаго Общества пароходства и торговли. При выходѣ парохода изъ практической гавани, раздались съ него пушечные выстрѣлы, которые сопровождались звуками цѣлаго хора музыки».

Намъ пишуть изъ Одессы отъ 30 го сентября, что въ этотъ день, въ 9 часовъ утра, прибылъ въ тамошній портъ турецкій военный фрегатъ, на которомъ находился Османъ-Паша, уполномоченный султана привѣтствовать въ Ливадіи Государя Императора съ благополучнымъ прибытіемъ въ Крымъ.—При входѣ въ портъ турецкій фрегатъ возвестили о прибытіи своемъ обычнымъ салютомъ; на этотъ громъ пушечныхъ выстрѣловъ таковыми же отвѣчала русское военное судно «Пищунда». Османъ-паша сошелъ на берегъ въ карантинной гавани, сопровождаемый толпою народа, собравшагося поглядѣть на «турецкаго генерала»; онъ остановился въ квартирѣ турецкаго консула.

Намъ пишуть изъ Одессы: Земляныя работы по одесско-парканской желѣзной дорогѣ идутъ чрезвычайно быстро и успѣшно; въ настоящее время работы эти производятся уже на 62-й верстѣ; но дальше уже нельзя будетъ такъ быстро подвигаться, потому что ровная мѣстность здѣсь прекращается, и съ приближеніемъ къ колоніи Страсбургъ работы становятся все труднѣе и труднѣе; въ самомъ же Страсбургѣ—мѣстность чрезвычайно гористая и въ этомъ пунктѣ придется проработать мѣсяцевъ шесть, а можетъ быть и болѣе.

Ежедневный урокъ назначенъ въ 1 1/2 кубич. сажени на два человека; уроки эти вырабатываются аккуратно; при этомъ въ войскахъ, производящихъ работы, число больныхъ самое незначительное: на 2176 рядовыхъ—больныхъ только 33 человека.

21-го прошлаго августа г. главноуправляющій путями сообщенія, генералъ-лейтенантъ Мельниковъ, посѣтилъ г. Одесу, осматривалъ работы и былъ въ одной изъ ротъ по протяженію линіи; онъ остался совершенно доволенъ какъ успѣхомъ и отчетливостію земляныхъ работъ, такъ и отличнымъ содержаніемъ людей.

Приводимъ официальные военныя извѣстія «Русскаго Иваллида»:

Часть войскъ Виленскаго военнаго округа, какъ это видно изъ полученнаго 3-го октября изъ Вильно военнаго журнала, отправлена въ двадцатыхъ числахъ прошлаго мѣсяца, подѣ начальствомъ генералъ-лейтенанта Бакланова, для поисковъ въ Августовскую губернію. 24-го сентября генералъ Баклановъ прибылъ въ г. Августовъ. Сдѣлавъ распоряженія для занятія узкаго перешейка между прусскою границею и Гродненскою губерніею и оставивъ отряды въ мѣстечкахъ на Августовскомъ каналѣ, генералъ Баклановъ 26-го сентября двинулся въ сѣверо-восточную часть Августовской губерніи. 1-го октября генералъ Баклановъ телеграфировалъ въ Вильну, что генералъ-майоръ князь Барятинскій съ стрѣлковой ротой л.-гв. Преображенскаго полка разбилъ соединенныя шайки Остоя и Глѣба (160 чел.) въ окрестностяхъ м. Серез; отрядъ же генералъ-майора Дубельта разбилъ шайку изъ 50 человекъ, въ окрестностяхъ Кальваріи; у насъ потери нѣтъ.

Изъ свѣдѣній же, доставленныхъ по 2-го октября изъ прочихъ частей Виленскаго округа, видно, что наибольшее число встрѣчъ съ мятежническими шайками, впрочемъ совершенно ничтожными по числительности, происходило за послѣднее время въ Ковенской губерніи; что въ стычкахъ, бывшихъ при этомъ, мятежники, кромѣ убитыхъ и раненыхъ, потеряли 8 человекъ плѣнными, что одна изъ шайкъ—именно Пословскаго, изъ 50 человекъ, достигнутая и окруженная 25-го сентября отрядомъ генералъ-лейтенанта Ганецкаго 2-го, близъ застѣнка Жолишки (*), вся уничтожена, за исключеніемъ 5 человекъ, ускокавшихъ до начала дѣла. Потери же съ нашей стороны во всѣхъ стычкахъ,

(*). Поневѣжскаго уѣзда, въ Зелескихъ лѣсахъ.

бывшихъ въ Ковенской губерніи, заключается въ 1 контуженномъ.

Въ Гродненской губерніи, пружанскій военный начальникъ майоръ фонъ-Кремеръ, преслѣдуя, постоянно съ 2-го сентября шайку Врублевскаго, состоящую изъ 120 человекъ, окончательно ее разсылъ; самъ Врублевскій бѣжалъ, а изъ шайки его взято въ плѣнъ 42 человекъ.

Кромѣ того, обращаютъ на себя вниманіе слѣдующіе случаи, сообщаемые журналомъ: 12-го сентября капитанъ Шрамъ изилъ въ плѣнъ на мызѣ Полакѣ, Шавельскаго уѣзда, предводителя шайки Богдановича, который за четыре дня до этого распустилъ свою шайку.

Къ вилькомирскому военному начальнику 24-го сентября добровольно явился предводитель шайки Помарнацкій.

Въ Кобринскомъ уѣздѣ, близъ м. Дрогичина, 12 митешниковъ захватили въ д. Гошево двухъ крестьянъ и убили ихъ. Рота, высланная изъ Дрогичина въ погоню за митешниками, захватила изъ этой шайки 2-хъ человекъ.

Въ Слонимскомъ и Волковскомъ уѣздахъ съ 7-го по 14-е сентября добровольно явились 46 человекъ митешниковъ.

Варшава, 2-го октября. 30-го сентября отрядъ, высланный изъ Ломжи, разбилъ конную шайку Кобилинскаго между деревнями Веснево и Жохн, въ восточной части Остроленскаго уѣзда.

Высланный изъ Сierоцка отрядъ (1 рота, полуэскадронъ уланъ и 33 казака), подъ начальствомъ войскаго старшины Кулешова, разбилъ 28-го сентября при Голыниѣ (къ с.-з. отъ Пултуска) три соединенныя шайки: Орлика, Чернаго и какаго-то Франгуза; митешники понесли значительную потерю; у насъ 1 казакъ убитъ и ранены 4 уланы.

Варшава, 4-го октября. Отрадъ подъ начальствомъ майора Костромскаго пѣхотнаго полка Доминна, послѣ продолжительнаго преслѣдованія шайки Крысинскаго, находившейся подъ начальствомъ Франгуза Бардета, настигъ и разбилъ ее 24-го сентября въ Хотинскомъ лѣсу, близъ фольварка Пшиленкѣ; у митешниковъ кромѣ большаго числа убитыхъ и раненыхъ, много утонувшихъ въ рѣкѣ; взято въ плѣнъ 98 человекъ и въ томъ числѣ эмигрантъ Козырскій съ важными бумагами; отбито 50 штуцеровъ и захвачено 11 лошадей и много одежды и припасовъ. Бѣжавшіе ничтожные остатки шайки встрѣчены были другимъ нашимъ отрядомъ, выступившимъ на выстрѣлы изъ Гарволина. Въ отрядѣ майора Доминна раненъ 1 казакъ.

Въ «Польской Газетѣ» напечатано слѣдующее объявленіе отъ варшавскаго оберъ-полицеймейстера. По приказанію высшей власти объявляется для всеобщаго свѣдѣнія, что по правнмъ военнаго положенія воспрещается выдѣлка на заводахъ, фабрикахъ и мастерскихъ всякаго рода оружія, военныхъ снарядовъ, или иныхъ предметовъ, служащихъ вообще къ военному вооруженію. Затѣмъ, владельцы и работники заводовъ, фабрикъ и мастерскихъ, гдѣ бы производились подобныя работы, будутъ преданы военному суду, а заведенія ихъ закрыты и переданы въ военное вѣдомство, или же виновные будутъ подвергнуты денежному взысканію по опредѣленію военныхъ властей.

О дисциплинарныхъ взысканіяхъ. Въ Высочайше утвержденномъ положеніи объ охраненіи воинской дисциплины и взысканіяхъ дисциплинарныхъ, между прочимъ, опредѣлены и роды этихъ самыхъ взысканій, а также и степень власти воинскихъ начальниковъ въ опредѣленіи послѣднихъ. Читатели наши вѣроятно заинтересуются узнать какими именно правами, въ настоящее время, начальникъ располагаетъ по вопросу о наложеніи дисциплинарныхъ взысканій въ отношеніи нижнихъ чиновъ, въ его командѣ состоящихъ. Здѣсь, для краткости, мы приведемъ только наибольшіе размѣры взысканій, за послѣднее время узаконенные.

Полковымъ командирамъ и начальникамъ, пользующимся одинаковыми съ ними правами, предоставлена власть лишать унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ ихъ званія, но безъ всякаго ограниченія въ правахъ и преимуществахъ, присвоенныхъ имъ по происхожденію, и не удостоивать юнкеровъ и унтеръ-офицеровъ производства въ офицеры, означая причину этому въ донесеніи къ начальнику дивизіи; нижнихъ же чиновъ, не имѣющихъ особенныхъ правъ состоянія, эти начальники могутъ подвергать наказанію розгами только до пятидесяти ударовъ, и притомъ если эти нижніе чины состоятъ въ разрядѣ штрафованныхъ. Лица, пользующіеся властью командировъ баталіоновъ или дивизіоновъ, могутъ подвѣдомственныхъ имъ нижнихъ чиновъ, состоящихъ въ разрядѣ штрафованныхъ, подвергать наказанію розгами до двадцати-пяти ударовъ, а начальники на правахъ ротныхъ и эскадронныхъ командировъ—могутъ наказывать «штрафованныхъ» только пятнадцатью ударами розогъ.

Шелководство въ Малороссіи въ теченіе прошлаго года. Въ августовской книжкѣ «Журнала Министерства Государственныхъ Имуществъ» напечатана подъ этимъ заглавіемъ небольшая статья, составленная по отчетамъ, представленнымъ департаменту сельскаго хозяйства помощникомъ инспектора сельскаго хозяйства южныхъ губерній.

Въ Екатеринославской губерніи шелководство съ 1859 года замѣтно падаетъ, какъто можно видѣть изъ слѣдующихъ фактовъ. Въ хортицкихъ колоніяхъ ежегодно производилось шелку: въ 1857 г.—до 90 пуд. и столько же въ 1858 г., въ 1859 г.—40 п., въ 1861 г.—18½, въ 1862 приблизительно 10½ пуд. Во всѣхъ 18 хортицкихъ колоніяхъ изъ 500 хозяевъ шелководствомъ занимались только 200. Тутовыя плантаціи колонистовъ съ 1858 года увеличились незначительно. Въ колоніяхъ не принимается никакихъ мѣръ противъ болѣзней червей; новѣйшія открытія французскихъ шелководовъ въ этомъ отношеніи колонистамъ, къ сожалѣнію, неизвѣстны, равно какъ и разведеніе айлантоваго шелкопряда. До сихъ поръ пока оказывается, что во всѣхъ селеніяхъ вѣдомства министерства государственныхъ имуществъ, гдѣ прежде поддерживалось между крестьянами нѣкоторое развитіе шелководства, это послѣднее въ настоящее время окончательно пало.

Въ Таврической губерніи шелководство въ настоящее время также находится въ совершенномъ упадкѣ. Въ Крыму, сколько извѣстно, теперь этою отраслью хозяйства почти вовсе не занимаются. Въ молочанскихъ колоніяхъ, по причинѣ болѣзней червей, количество добываемаго шелка въ послѣдніе годы чрезвычайно уменьшилось, явленіе, замѣчаемое также и въ смежныхъ губерніяхъ, вслѣдствіе чего многіе колонисты теперь готовы оставить шелководство вовсе. При такой плохой обстановкѣ весьма желательно, чтобы и въ Таврической губерніи были предприняты опыты надъ заведеніемъ другихъ видовъ шелковичныхъ червей, а въ особенности айлантоваго шелкопряда, такъ какъ въ Крыму айлантъ, служащій кормомъ послѣднему, растетъ превосходно.

Въ Бессарабской области и Подольской губерніи въ 1862 году шелководство шло весьма удовлетворительно, за исключеніемъ одного Могилева, гдѣ погибло много червей отъ случившагося тамъ неблагоприятнаго атмосферическаго явленія. Въ 7-ми верстахъ отъ Аккермана, въ швейцарской колоніи Шабба, обращаетъ на себя особенное вниманіе трехъ-этажная фабрика для разведенія шелковичныхъ червей.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

7-го октября (25-го сентября), въ Парижѣ происходило засѣданіе совѣта министровъ, подъ предсѣдательствомъ императора, въ первый разъ послѣ возвращенія его изъ Бларида. Что рѣшено въ этомъ засѣданіи, съ точностью неизвѣстно; но свѣдѣнія, сообщаемыя о немъ въ «Indépendance Belge» и «Courrier du Dimanche», заслуживаютъ нѣкотораго довѣрія, какъ по тожеству своему, такъ и потому, что ихъ подтверждаютъ послѣдующіе факты. По словамъ этихъ журналовъ, совѣтъ министровъ призналъ необходимымъ успокоить общественное мнѣніе, внушивъ «Монитеру» величайшую умѣренность и осторожность, смиривъ, до извѣстной степени, порывы воинствующихъ газетъ, и пригласивъ полу-официальную прессу къ помѣщенію статей, благопріятныхъ для поддержанія мира. Первымъ шагомъ къ исполненію этого рѣшенія представляются статьи «Pays» и «Constitutionnel» напечатанныя 8-го и 9-го октября и надѣлавшія много шума въ парижскомъ журнальномъ мѣрѣ. О статьѣ «Constitutionnel» счелъ нужнымъ сообщить даже телеграфъ, но въ телеграммѣ извращены, отчасти, слова «Constitutionnel». Она излагаетъ ихъ въ такомъ видѣ, какъ будто бы самъ «Constitutionnel» признаетъ необходимымъ положить конецъ безпокойству и неизвѣстности относительно Польши. Изъ подлинныхъ словъ статьи видно, что этого желаетъ не онъ, а тѣ, которымъ онъ возражаетъ. Въ глазахъ г. Полена Лимерака, къ безпокойству нѣтъ ни малѣйшаго повода, и неизвѣстность существуетъ лишь на столько, на сколько она неизбежна въ каждомъ человеческомъ дѣлѣ. Съ сочувствіемъ отзывается о статьѣ «Constitutionnel» одна только «France»; «Nation» называетъ ее гробомъ г. Лимерака; «Indépendance Belge» согласна съ основною мыслью статьи, но удивляется недовкости аргументовъ, употребленныхъ г. Лимеракомъ; «Journal des Débats» смѣется надъ яростію, съ которою «Constitutionnel» нападаетъ, то на приверженцевъ войны, то на защитниковъ мира; «Opinion Nationale», «Siècle», «Patrie», «Temps» обращаютъ вниманіе на то, какъ безполезно было до сихъ поръ мнимое согласіе трехъ державъ; «Presse» приходитъ къ тому же заключенію, хотя и отправляется отъ другой исходной точки. Въ довершеніе всего, кто можетъ быть увѣренъ въ томъ, что «Constitutionnel» не заговоритъ, на этихъ дняхъ, совершенно другимъ тономъ?

Не смотря на всѣ опроверженія полу-официальныхъ газетъ, «Courrier du Dimanche» продолжаетъ утверждать, согласно съ нѣмецкимъ журналомъ «Börsenhalle», что между дворами лондонскимъ, парижскимъ и вѣнскимъ происходили переговоры, предметомъ которыхъ была отмена трактатовъ 1815 г. Инициатива переговоровъ принадлежала лорду Росселю; прекратились они потому, что предложеніе Англіи было отвергнуто графомъ Рехбергомъ.

— Въ «Constitutionnel»; появился отвѣтъ на возраженія,

вызванныя его болѣею статью о польскомъ вопросѣ. Въ «Presse» помѣщена статья Э. Жирардена, съ болѣею силой, чѣмъ когда-нибудь, настаивающая на необходимости положить конецъ польскому вопросу, прекратитъ дипломатическіе переговоры, снятъ съ себя всякую отвѣтственность и предоставитъ дѣло рѣшенію Россіи. Жирарденъ выражаетъ надежду, что въ этомъ именно смыслѣ будетъ составлена тронная рѣчь императора. Еще замѣчательнѣе то, что газета «France», до сихъ поръ боровавшаяся съ Жирарденомъ, начинаетъ переходить на его сторону, и приготовить публика къ предоставленію Польши собственной судьбѣ ея. Въ передовой статьѣ, (она подписана секретаремъ редакціи, и слѣдовательно исходитъ отъ Лагер-ниера, если не отъ самого Друэнъ-де-Лонса), ставится весьма ясно и твердо слѣдующая дилемма: или согласіе трехъ державъ должно перейти въ союзъ оборонительный и наступательный, должно заявить себя фактически, серьезнымъ, двѣтельнымъ заступничествомъ за Польшу,—или внимательство державъ должно прекратиться совершенно. Последнее по мнѣнію «France», неизбежно въ томъ случаѣ, если Англія и Австрія не согласятся принять, вмѣстѣ съ Франціей, рѣшительныя мѣры противъ Россіи. Между тѣмъ, изъ прежнихъ статей «France» видно, что она считаетъ невозможнымъ открытый разрывъ изъ-за Польши между Россіей съ одной стороны, Австріей и Англіей—съ другой. Слѣдовательно, резульатъ дилеммы, поставленной «France», заключается въ томъ, что Франція должна отказаться отъ дальнѣйшаго участія въ польскомъ вопросѣ. Словъ для отказа «France» назначаетъ самый короткій: до открытія законодательной сессіи, т. е. до 5-го ноября. Въ тронной рѣчи, по мнѣнію «France», должно быть высказано окончательное рѣшеніе французскаго правительства.

Переговоры между Лондономъ, Парижемъ и Вѣной прекращаются, и предметомъ ихъ по прежнему служитъ отмена трактатовъ 1815 года. Нельзя сказать, чтобы это противорѣчило статьѣ, «France», упомянутой нами, выше. Франція употребляетъ, можетъ быть, послѣднія усилія, чтобы склонить Англію и Австрію къ рѣшительно-враждебнымъ мѣрамъ противъ Россіи; но если усилія ея и на этотъ разъ останутся тщетными, то она весьма легко можетъ послѣдовать совѣту «France» и «Presse», и махнуть рукою на дальнѣйшее развитіе польскаго вопроса.

Въ Вѣнѣ и Берлинѣ носятся слухи о новомъ посредничествѣ Пруссіи между Россіей и западными державами, о попыткахъ с.-петербургскаго кабинета отбить Австрію отъ Франціи и Англіи; но поверить этимъ слухамъ, именно въ настоящую минуту, довольно трудно. Согласіе трехъ державъ такъ шатко, такъ непрочо само по себѣ, что едва ли представляется надобность въ мѣрахъ, клонящихся къ нарушенію его или къ предупрежденію послѣдствій, которыя оно могло бы имѣть для Россіи.

Въ «Journal des Débats» и «Constitutionnel» опять говорится о какихъ-то рѣшеніяхъ, принятыхъ русскими Сенаторомъ по польскому дѣлу, и о порученіи, данномъ сенаторами одному изъ своихъ сочленовъ, г. Милютину обсудить вопросъ о введеніи въ Царствѣ Польскомъ русскихъ законовъ и учрежденій. Нельзя не удивиться тому, что подобныя небылицы находятъ мѣсто на страницахъ серьезнаго журнала и передаются, въ добавокъ, безъ всякой оговорки, безъ всякаго сомнѣнія въ ихъ достовѣрности.

Французскіе журналы начинаютъ заниматься предстоящею сессіей Законодательнаго Корпуса. Полу-официальный «Pays» ожидаетъ отъ императора новыхъ реформъ въ либеральномъ смыслѣ; «Temps» возлагаетъ надежду на инициативу Законодательнаго Корпуса, на усилившуюся оппозицію, на измѣнившійся духъ большинства; «Nation» радуется тому, что внутренній дѣла отвлекутъ вниманіе Франціи отъ польскаго вопроса.

— По словамъ корреспондента «Indépendance Belge», императоръ Наполеонъ, въ тронной рѣчи, которую произнесетъ при открытіи законодательной сессіи, не скроетъ неудачи, понесенной тремя державами по польскому вопросу, и объяснитъ необходимость остановки, опасность дальнѣйшаго слѣдованія по прежнему пути. Если это подтвердится на самомъ дѣлѣ, то рѣчь 5-го ноября привзойдетъ своимъ значеніемъ всѣмъ прежнимъ троннымъ рѣчамъ Наполеона III го.

— Въ «Diritto» напечатана слѣдующая статья по польскому вопросу: «Съ того дня, когда кабинеты проиались обсуждать польское дѣло, прошло восемь мѣсяцевъ. Обижены поты между Парижемъ, Лондономъ, Вѣной и Петербургомъ. Послѣ долгихъ колебаній, возникаетъ теперь новое политическое положеніе.

«Будетъ ли этотъ второй періодъ дѣла плодотворнѣе перваго? Не думаемъ, потому что державы приступили къ прежнему вопросу съ прежними намереніями, уже потерпѣвшими пораженіе. Онѣ предложили Россіи сдѣлку, различныя пункты которой касались только внутреннихъ вопросовъ, а не главнаго, заставившаго Поляковъ поднять оружіе,—автономіи Польши. Этимъ своимъ дѣйствіемъ дипломатія сама признала законнымъ господство Россіи и вмѣстѣ съ тѣмъ обнаружила свою несплѣдательность, потому что,

признавъ господство русскаго правительства, она уже не имѣла затѣмъ права ограничивать его власть или предписывать ему известный образъ дѣйствій.

«Теперь возникаетъ второй вопросъ—относительно признанія Польши воюющею стороною. Многие ожидаютъ важныхъ послѣдствій отъ этого признанія. Мы не разделяемъ этихъ ожиданій.

«Что повлечетъ за собою подобное признаніе? Составленіе отрядовъ волонтеровъ во Франціи, Англии и Австріи? Конечно, нѣтъ. Посылку оружія? Но какъ же оно дойдетъ въ Польшу? Черезъ Пруссію? Наверное нѣтъ. Положеніе Дунайскихъ княжествъ намъ известно; остается Галиція. Но Австрія не можетъ согласиться на итры, которыя впоследствии могутъ быть для нея же гибельны. Она была бы принуждена или содержать армию въ Галиціи для того, чтобы населеніе этой провинціи не соединилось съ польскими инсургентами, или, продолжая притѣснять Венгрію и Венецію, въ тоже время сдѣлаться революціонною въ Галиціи?

«Кто знаетъ политическое устройство австрійской имперіи, тотъ легко можетъ себѣ представить слѣдствіе такого образа дѣйствій. Россія при такихъ условіяхъ можетъ жестоко отплатить Австріи за ея поведеніе и вовлечь державы въ такую войну, какой онъ старался избѣжать. Съ другой стороны, открывъ глаза Австріи и показавъ ей настоящія ея интересы, Россія можетъ заключить съ нею союзъ, который парализуетъ Францію и Англию.

«Какъ бы то ни было, дипломатія поставлена въ затруднительное положеніе. Она понимаетъ, что дѣло ея проиграно, но въ тоже время не хочетъ предоставить оружію разрѣшеніе вопроса, уже такъ давно волнующаго Европу.

«Франція, Англія и Австрія стоятъ передъ опасностью, которой никто изъ нихъ не хочетъ встрѣтить первый. Въ Парижѣ желали бы, чтобы Австрія открыла первая военныя дѣйствія, а Австрія, напѣясь еще на возможность дипломатическаго маневра, пытается назадъ и уговариваетъ своихъ друзей идти впередъ.

«По нашему мнѣнію, эта политика будетъ только имѣть тотъ результатъ, что усилитъ Россію, не принеся никакой пользы Польшѣ».

— Въ Римѣ недавно былъ случай, который, быть можетъ, не останется безъ послѣдствій для италянскаго дѣла. Одинъ папскій жандармъ выстрѣлилъ въ итальянскихъ офицеровъ, купавшихся въ рѣкѣ Сакко, составляющей границу итальянскихъ и папскихъ владѣній. Генералъ Монтебелло, узнавъ объ этомъ, потребовалъ, чтобы Меродъ предалъ жандарма французскому военному суду. Но Меродъ отказалъ генералу на томъ основаніи, что французскія власти не имѣютъ никакого права судить папскаго солдата. Тогда генералъ Монтебелло приказалъ сплюнуть въ виновнаго; но Меродъ предупредилъ его, давъ жандарму средства оставить римскую территорію. Вслѣдствіе этого, генералъ Монтебелло напечаталъ приказъ, въ которомъ порицаетъ проступокъ, оставшійся безнаказаннымъ, и слагаетъ съ себя всякую въ томъ отвѣтственность.

— Въ «Diritto» пишутъ изъ Чивитта-Веккья, что 28-го сентября прибыли туда два французскихъ фрегата «L'Ardeche» и «Labrador», съ тремя тысячами французскихъ солдатъ, которые отправлены въ Римъ. Ожидаютъ еще прибытія французскихъ войскъ, и не знаютъ, чему приписать такое распоряженіе.

Телеграфическія депеши полученныя изъ С.-Петербурга.

Берлинъ, 13-го (1-го октября). Въ «Staatsanzeiger» напечатанъ королевскій указъ о томъ, что въ пятидесятилѣтнюю годовщину лейпцигской битвы, 18-го октября, должно быть совершено торжественное богослуженіе во всѣхъ церквахъ королевства.

Парижъ, 14-го (2-го сентября). Въ «Монитеръ» обнародованы слѣдующія назначенія по дипломатическому корпусу: Князь Ла-Туръ д'Овернь-Лоранъ назначенъ посланникомъ въ Лондонъ; Графъ Сартинъ—посланникомъ въ Римъ; баронъ Малрѣ—чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ министромъ въ Туринъ; Маркизъ Ферьеръ-Левайе—въ томъ же званіи въ Брюссель; Графъ Рейзе назначенъ въ Ганноверъ. Графъ д'Асторъ—въ Дармштадтъ. Въ «Монитеръ» напечатано также письмо императора къ барону Гро, увольняемому также письмомъ императора въ Лондонъ. Въ этомъ письмѣ императоръ благодаритъ его за его преданность, выказанную тѣмъ, что онъ никогда отложилъ свое возвращеніе къ частной жизни, чтобы принять место посланника въ Лондонъ, и возмѣщаетъ, что нынѣ обстоятельства позволяютъ уволить его отъ этой должности. «Монитеръ» извѣщаетъ еще о смерти г. Бильо, и видитъ въ ней «огромную потерю для Франціи».

Берлинъ, 14-го (2-го октября) вечеромъ. «Крестовая Газета» извѣщаетъ, что сегодняшнее засѣданіе совѣта министровъ, засѣданіе, для котораго король внезапно возвратился въ столицу, было вызвано дѣлами виѣнней политики.

Берлинъ, того же числа вечеромъ. «Norddeutsche Zeitung» извѣщаетъ, что король, отвѣчая на адресъ штеин-грундской общины, въ Силезіи, совѣтовать этой общинѣ избрать такихъ депутатовъ, которые бы поддерживали министерство въ исполненіи возложенной на него задачи. Король присединилъ, что враждебное правительству положеніе не несомнѣнно (nicht unverteigbar) съ вѣрностью особъ короля. Дѣло, немедленное исполненіе котораго поручено имъ министерству, состоитъ въ преобразованіи арміи. По исполненіи этого дѣла—продолжалъ король,—въ странѣ снова водворится миръ, и будетъ упрочено осуществленіе королевскихъ намѣреній относительно развитія законодательства на почвѣ конституціи.

Вѣна, того же числа вечеромъ. Въ сегодняшнемъ своемъ засѣданіи, Верхняя Палата, по предложенію президента, привѣтствовала троекратно починъ императора въ вопросѣ о германско-союзной реформѣ.

Лондонъ, того же числа. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка, отъ 6-го октября, демонстраціи въ пользу русскихъ судовъ продолжаются. Эти суда приглашены посетить порты Балтиморскій и Бостонскій. На Санъ-Доминго безпорядки. Городъ Сантьяго де-лосъ-Кабальеросъ сожженъ. Журналы Юга опровергаютъ слухъ о томъ, что сообщенія генерала Розенкрауца отрезаны. Обѣ арміи укрѣпляютъ свои позиціи при Чаттанугѣ. Генералъ Розенкрауцъ получилъ значительныя подкрѣпленія и разположился впереди Чаттануги; его артиллерію пришлось выдержать много стычекъ. Сепаратисты стараются отрезать сообщенія между Нашвиллемъ и Чаттанугой.

Франкфуртъ, 15-го (3-го) октября вечеромъ. Въ газетѣ «Енгоре» напечатанъ циркуляръ графа Рехберга въ

отвѣтъ на циркулярную ноту г. Бисмарка отъ 22-го (10-го) сентября, по вопросу о германской союзной реформѣ. Графъ Рехбертъ объявляетъ, что три предварительныя условія, заявленныя Пруссіею, и которыя, по его мнѣнію, препятствуютъ развитію союзной конституціи, несомнѣнно съ собою имѣютъ принципомъ. Онъ говоритъ также, что общія притязанія Пруссіи представлены въ формѣ слишкомъ першительной и ценодой. Даже графъ Рехбертъ говоритъ, что требуемый настоящимъ вопросомъ обстоятельный отвѣтъ всего удобнѣе было бы дать посредствомъ тожественныхъ нотъ, адресованныхъ Пруссіи заинтересованными въ дѣлѣ правительствами, которыя могли бы выразить надежду, что Пруссія согласится вести переговоры на основаніи предложеній, сдѣланныхъ во Франкфуртѣ. Въ заключеніе австрійскій министръ объявляетъ, что эти предложенія отнюдь не могутъ остаться безъ практическихъ послѣдствій.

Триестъ, 15-го (3-го) октября. Изъ Константинополя сообщаютъ отъ 9-го октября что Османъ-паша отправляется въ Одессу, чтобы привѣтствовать Е. В. Императора Всероссийскаго.

Вѣна, 15-го (3-го) октября вечеромъ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи Палаты Депутатовъ, г. Пленеръ представилъ проектъ закона о новомъ займѣ въ 96 милл. флоринговъ. Изъ этого займа—сказалъ министръ финансовъ—30 милл. назначаются для смягченія голода въ Венгріи, 12 милл. на выкупъ выпущенныхъ 1860 г. билетовъ въ 10 крейперовъ, 20 милл. на выкупъ закладныхъ, обезпеченныхъ государственными саловарными, и 33 1/2 милл. на покрытие дефицита. Министръ просилъ Палату безотлагательно заняться этимъ проектомъ. Въ будущей вторникъ начнутся пренія.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Г-ЖА РУССЕЛЬ

имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей публики, что она прѣехала изъ Парижа, и привезла съ собою большое количество товаровъ: какъ то шелковыхъ матерій на платья большой выборъ. Драповыя, шелковыя бурнусы, поплиновые и барежевыя платья, разныя шерстяныя матеріи и балыныя платья, мужское и дамское бѣлье и обувь. Кроме этого она привезла съ собою портнихъ и модистокъ, принимаетъ заказы: платьевъ, шляпъ и наколокъ. 3.

Одгадета КОМПАТА противъ казенной палаты въ верхнемъ этажѣ, въ домѣ г-на Тамашева.

Въ подвалѣ князя Георгія Анпроникова, подъ домоу дворника Агамджанова на баронской улицѣ, на днѣхъ получены всѣ сорта кахетинскихъ винъ. 3.

Настоящія старыя ГАВАНСКІЯ СИГАРЫ продаются по униженнымъ цѣнамъ въ магазинѣ К. Батца, въ домѣ Кукуджанова, близъ Эриванской площади, противъ Семинаріи.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ СВѢТЪ.

НА 1864 ГОДЪ.

Этотъ журналъ съ самаго начала имѣлъ лестный пріемъ публики и его семнадцатилѣтнее существованіе доказываетъ, что онъ не нуждается въ увѣреніяхъ.

Въ будущемъ 1864 г. МУЗЫКАЛЬНЫЙ СВѢТЪ будетъ издаваться по той же программѣ и съ тѣмъ же стараніемъ, съ какимъ онъ издавался въ теченіи семнадцати лѣтъ. Прибавимъ только, что мы употребимъ всѣ усилія исполнить наши обѣщанія и улучшить, по возможности, наше изданіе.

Гг. подписчики по примѣру прошедшихъ лѣтъ, получать ежемѣсячно одну толстую тетрадь, содержащую:

- 1 номеръ классической музыки.
- 3 или 4 салонныхъ пьесы.
- 2 или 3 легкихъ пьесы.
- 4 или 5 новыхъ танцевъ и маршей.
- 2 романа съ русскими, французскими или итальянскими словами.
- 1 портретъ музыкальной знаменитости.
- 1 листъ (8 страницъ) текста русскаго и французскаго.

Слѣдовательно 12 номеровъ въ теченіи года будутъ содержать: до 180 пьесъ, около 720 страницъ музыки для фор-

тепіано, танцевъ и романсовъ; 12 портретовъ знаменитыхъ артистовъ и 12 листовъ (96 страницъ) русскаго и французскаго текста, что составитъ настоящую музыкальную бібліотеку и замѣчательную портретную галерею, которая при обыкновенной покупке обошлась бы не менѣе 100 руб. сер.

Кромѣ того каждый абонентъ получитъ въ теченіи года

ПРЕМИУ

изъ трехъ нумеровъ музыки, по своему выбору изъ 150 нумеровъ, состоящихъ изъ оперъ, ораторій, симфоній, увертюръ и проч. въ 2 и 4 руки (*).

Цѣна такой преміи въ отдѣльной продажѣ доходить до 12 руб. сер.

Цѣна годовой подписки. Съ пересылкою во всѣ города Имперіи 13 р. 50 к. сер.

ПОДПИСКА НА ПОЛГОДА НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ музыкальномъ магазинѣ Л. Ютти, бывшемъ С. Дюфура (Брандусъ), въ домѣ Голландской церкви, и въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта; въ Тифлисѣ, у Кетхудова.

(*). Которымъ списокъ будетъ помѣщенъ въ № 1-мъ журнала.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ высш. полуднѣ при 13° Реом.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
15-го октября.	7 утра.	+ 7,3	+ 4,8	0,62	570,35	СЗ. сильн.	Обл. рѣз.	+ 6,1	+ 12.
	1 пополудни	+ 11,5	+ 6,4	0,38	569,26				
9 октября.	9 вечера.	+ 8,1	+ 3,6	0,36	570,86	С. слаб.	Чело.		
	7 утра.	+ 4,7	- 0,1	0,67	572,40				
16-го октября.	1 пополудни	+ 11,6	+ 6,1	0,31	572,32	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.	+ 1,6	+ 11.
	9 вечера.	+ 6,8	+ 4,2	0,59	573,94				
17-го октября.	7 утра.	+ 6,0	+ 5,4	0,90	573,77	ЮВ. слаб.	Пасмур. и дождь.		
	1 пополудни	+ 6,8	+ 6,0	0,87	577,11				
9 октября.	9 вечера.	+ 6,0	+ 5,2	0,87	577,95	ЮВ. слаб.	Пасмур. и вѣтр. дождь.	+ 5,4	+ 8.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ: